

# 新民晚报 | 星期天夜光杯 / 快乐作文

人总会因为一些事情而改变。在人生的路上,它们就像一盏盏孔明灯,再次望向天空时,虽然有些遥远,但依旧温暖、明亮。

我的爷爷住在浙江的一个小山村,我们很少见面,这两年受到疫情影响更是已有两年未见。爸爸常和我提起,我不到两岁时第一次到老家看望爷爷时,隔着很远就冲过去抱住爷爷,爷爷高兴得合不拢嘴。但随着渐渐长大,由于见面少,加上爷爷说的方言我也听不懂,每年我再次见到爷爷时,多了些生疏和尴尬。

## 这件事改变了我

今年夏天,时隔两年我又和爸爸一起回到家乡,见到了爷爷。在我的印象中,爷爷的脸饱经沧桑,年近八十身体却很硬朗,每天还去田里劳动。但这次见到爷爷,却与我的印象不符了,他的身体不如从前健康,见我进门,扶着家具步履蹒跚地走到沙发旁,再没有了之前“老骥伏枥,志在千里”的感觉。

第二天,我们去河边散步,走着

走着,爷爷对我说:“这条河里有小螃蟹,我去给你抓来!”他不顾我和爸爸的劝阻,就小跑着到了水里。爷爷的背影,一下子又健硕灵活了起来。爷爷还记得我是小时候那个喜欢摸鱼捉蟹、遛狗遛鸡的贪玩小男孩,却忘记了他自己已不是当年那个身体棒棒的老人。这一次,我不再在意有没有小螃蟹装进我

叶融泽  
上海市  
世外中学  
八(2)班

的矿泉水瓶,我在意爷爷不要为逗我开心而摔跤。

离开老家的那天,爷爷给我装了一包糯米条,一如既往地,但实际我只是在很小的时候说过一句:“我喜欢吃这个!”我接过糯米条,轻轻地抱了抱爷爷。

乘高铁回到上海,晚上躺在床上,我回想爷爷努力为我捉螃蟹的样子,意识到这件事改变了我。这两年偶尔爸爸给爷爷打电话时会让我也说两句,我总是羞于开口,觉得没什么可说的。自那次探亲回

来后,我会主动拿起电话说一句:“爷爷好!”虽然爷爷在电话那头说的方言我还是听不懂,但我听得出他很开心。我也很开心。

其实,那天爷爷最终并没有捉住螃蟹,但他却抓住了我的心,让我明白了他对我们全家的爱,消除了心底的生疏,让我明白了,有时打动一个人、改变一个人,并不需要刻意表现,而是那份从未改变的温情。

我与爷爷还是很少见面。我想改编电影《楚门的世界》中的一句话送给他:早安,若不能相见,那么祝您早安、午安、晚安。

## 学会微笑

朱芷萱  
上海杨浦  
双语学校  
四(5)班

我是班里的语文课代表。每天早晨,是我最忙碌的时候。

瞧,已经开始早读了。有些同学还没来,本子怎么也收不齐。几个没写的同学,一脸疑惑地问:“昨天有这个作业吗?”没办法,我只能盯着他们赶紧补。那些没带作业本或者找不着了的,我催促道:“还不快点在纸上重新写一遍!”这些“困难户”,真令我头疼。再看他们磨磨蹭蹭的样子,我顿时烦躁起来,恶狠狠地瞪了他们一眼,看到的却是他们一脸不服气的样子。

这时,小宁来了。她卷卷的头发,圆圆的脸蛋,是出了名的好脾气,可就是丢三落四的。不出所料,她又没带家默本。我又气又急,大叫起来:“这个礼拜,你——你——第几次——”周围的同学见我激动得涨红了脸,说话结结巴巴,都哈哈大笑了起来。小宁也咯咯地倒在桌上。看到大家的表情,我也忍不住扑哧一声笑了出来,紧张的气氛一下子缓和了。我笑着说:“大家快点儿交作业!”小宁拉着我的手说:“好的,我一会儿就补好给你。”那些“困难户”好像也听明白了,异口同声地说道:“马上就给你!”奇怪,大呼小叫没用,笑声却有着出其不意的效果。虽然这只是一个插曲,但我忽然懂得了怎样才能提高效率,怎样才能与人相处。

从此以后,“困难户”还是“困难户”,但我却不再那么急躁了。没有做作业的我,我会微笑地说一句:“现在补一下,还来得及。”没带作业的,我会微笑地说一句:“放学回家后,私信唐老师。”收本子变得忙而不乱。微笑是生活中盛开的花朵,微笑是人与人之间心灵的纽带。我学会了微笑,一切变得如此简单,这就是微笑的魅力吧。

## 花香鸟语

(国画)



陈思宽

上海市世界外国语中学  
六(6)班

我是一个玩具收藏家,家里的玩具五花八门,有电子积木、溜溜球、四人陀螺……其中我跟家人玩得最多的就是疯狂海盗桶了。

它是我赢了爸爸斗兽棋后获得的礼物。当爸爸把快递拿回来时,我如饿虎扑食般一把抢过快递,迫不及待地打开盒子。首先映入眼帘的是一个棕褐色的大圆桶,上下一样宽,中间圆鼓鼓的就像爷爷的大肚子。虽然是塑料做的,但上面有一条条不规则的木纹。桶身自上而下很整齐地排列着一道道细长的口

## 跟着课本去看世界

你好,三年级下册的语文课本,请允许我亲切地叫你一声“课本老师”,感谢你陪伴了我一个学期,在疫情期带我领略了大千世界,无限风光。

课本老师,在你的封面上,一位慈祥的老奶奶在教两位小朋友包粽子,碧绿的箬叶包裹着雪白的糯米,中间嵌着几颗玛瑙般鲜红的枣子。窗外热闹非凡,人们正兴高采烈地赛龙舟,人影绰绰,呐喊声仿佛溢出封面。端午节特有的民俗活动,仿佛在我眼前徐徐展开。

课本老师,我跟着你踏遍祖国大好河山。你带我去了白居易笔下的江南旅游,见到了红如火的江花,绿

冯程扬  
华东师范大学  
附属小学  
四(5)班

如蓝的江水,那里如诗如画,如梦如幻;还带我去赵州桥,在体会它坚固的同时,还欣赏了栏板上栩栩如生

的龙;又带我穿越到了北宋都城汴京,看到了八九百年以前的古都风貌。上下五千年,中国真美。

课本老师,我跟着你上天入海,大开眼界。你带我来到蜜蜂群房,认识了能辨认方向的蜜蜂,而它们正是靠着自己的特殊本能,才不会迷失方向。还来到海底世界,认识了每小时只能爬四米,比蜗牛还慢的“海中人参”海参,还有能利用水的反推力迅速后退的乌贼和章鱼。呵,动物世

界,原来也很精彩。

课本老师,我跟着你深入中外故事,学习做人道理。我跟着你到原始森林看鹿,嫌弃难看的鹿腿,却被美丽的鹿角牵引。我明白了:不能以貌取人,要经过思考再判断事物用处的大小。

在《守株待兔》中,你告诉我,做人要踏踏实实,不能心怀侥幸,想要不劳而获的道理。在课文《我不能失信》中,你告诉我,“人而无信,不知其可也”,我们应该向宋庆龄学习,像她一样守信用。他人故事,更是受益匪浅。

语文课本老师,你陪伴我一个学期,不但带我看大千世界,更教会我许多知识,告诉我做人的道理,再次感谢你,告诉我下学期再见,让我跟你继续领略美妙风光。

## 校园,我们共同的家

校园,我们共同的家。每天,我们大部分时间都是在学校里度过的,建设一个文明的校园,对我们来说尤其重要。

清晨,当我们走进校园的时候,就看到许多忙碌的身影。大队干部们早早地来到学校,站在校门口迎接师生的到来,每进来一位老师或同学,他们都要问声好。

有时候,家长接送学生的车辆没有停好,我们的小小志愿者们会提醒

刘孜璇  
江西省芦溪县  
芦溪镇  
第二小学  
五(8)班

叔叔阿姨把车辆摆放好。下雨天,碰到没带伞的同学,撑伞的同学会主动把没带伞的同学送到教学楼里去。同学们在去往教室的路上,会沿着道路的右侧行走,碰到老师、家长或同学,都会主动问好。

看到需要帮忙的小伙伴,同学们也会及时伸出援手。看到地上有垃圾,同学们会弯下腰,把垃圾捡起来

扔进垃圾桶里。一切都是这么的井然有序,又是这么的和谐自然。

美好校园、文明校园的营造,需要我们大家共同的努力。就像我们老师常说的一样:“路近不行不到,事小不做不成。”有时候,文明行为可能就是一句礼貌用语,就是一个善意的提醒,就是一个捡起垃圾的动作……同学们,我们要真正地将所学的有关文明的方方面面的知识内化于心,指导于行。

所以,伙伴们,行动起来吧,从我做起,从现在做起,做一个文明好少年。让我们携起手来,共同努力,共创文明校园!

## 海盗桶

秦雨哲  
南通市海门区  
东洲小学  
二(1)班

子。圆桶边上是一个戴着红色头巾的独眼海盗人偶,它头大身子小,看起来特别搞笑。圆桶下面,24把颜色各异的短剑横七竖八,难道是用来插那些口子的?最下面是一个蓝色转盘,上面有各种惩罚措施。

我草草扫了一眼说明书,就拉着爸爸和爷爷开始玩了起来。先用手把桶顶的弹簧压下去,然后把海盗人偶插入其中,再旋转几圈,让海

盗桶每次的弹出机关改变位置。一切准备就绪,我们仨用石头、剪刀、布决定谁先来插剑。我“幸运”地摘得头筹,小心翼翼

地拿起一把短剑,眯着一只眼,慢慢插入其中一道口子。“呼——”一切安然无恙,我长舒了一口气。

一把、二把、三把……随着一把把短剑的插入,我们的心都提到了嗓子眼儿。终于,只听“啪嗒”一声,

可怜的海盗人偶高高弹起,然后滚落到了地面,也不知道它疼不疼。

是爸爸输了!“耶!”我和爷爷异口同声地欢呼起来。爸爸则紧皱眉头,唉声叹气地拿出了惩罚转盘,手指轻轻一拨,指针快速旋转起来,最后停在了“唱一首歌”上。

“可以换个惩罚措施吗?”“不!”偷偷告诉你们一个小秘密,这个海盗桶还可以当作存钱罐。我把零花钱藏进去,要取的时候只要从底部打开旋盖,钱就出来了。你们可别告诉别人哦!

## 一个有趣的地方

王子彦  
华师大  
第二附属中学  
附属初中  
预备(5)班

如果有人问我,你们学校既美丽又神奇的地方在哪儿,我会毫不犹豫地——“天鹅湖”。

初入校园,你就会看见个“百花园”,穿过琳琅满目的“秘密隧道”,映入眼帘的就是那优雅至极的天鹅湖,它会使你再也挪不动脚步,沉浸在这童话故事之中。

当你走在小路上,你会见到一个传说中充满魔力的湖。这个湖,名叫“天鹅湖”。为什么如此命名呢?传说这个湖充满活力。如果拂晓的时候走到天鹅湖畔,会隐隐约约见到远方有两只天鹅在嬉戏,如同仙境般。于是,大家给它起了一个梦幻般名字——天鹅湖。

站在湖边欣赏着如同黑玛瑙般的黑天鹅。鸟儿深情地歌唱。温暖的阳光洒在脸上。湖绿得像一块翡翠,天鹅们便借助湖水的倒影给自己梳妆。它们似乎很满意自己的造型,在湖上愉快地哼起了小曲,然后扬长而去。

中午到了,小假山被照得晶莹剔透,使人看了一眼便无法自拔。湖边花儿的身姿不比天鹅差,它们像高傲的女王般展示着自己妖娆多姿的身材。万物就像一幅亮丽的风景画一样,与天鹅湖一同组成

了无比绚烂的画面。

太阳从东边到了西边,转眼间到了傍晚。夕阳就像一位魔法使者,挥一挥魔法棒,波光粼粼的湖面被渲染得金光闪闪。万物是那么生动,有灵气,小花抬着头,似乎在欣赏着绚丽无比的天空;小草弯腰,似乎是在梳理自己的西装,想给小花留个好印象呢!

夜深了,一切都开始沉寂。湖旁没有一丝风声,整个湖面平静得像一面镜子,倒映着皎皎明月。月光是那样柔和。不知为什么,感觉这光就像母亲唱的摇篮曲,温暖、柔和、安宁……

天鹅湖就是如此神奇而美丽!它为我们的校园增添了无限生机与美好。如果你有空,就请到天鹅湖畔散散心吧。

生活中我们会经历很多个瞬间,它们可以给人们不同的感受,有的让人兴奋,有的瞬间让人悲伤,而让我印象最深的瞬间是我小时候去公园游玩的那个下午。

虽然那一次的全过程记不太清楚了,但那些像散落在沙滩上的闪闪发亮的贝壳的回忆依旧深深地印在我的脑海里。

记得有一次我和弟弟坐着观光车欣赏着公园里的风景,因为是秋天,有些叶子开始落下,看着那些在空中缓缓飘落的叶子,就像孔雀身上美丽的羽毛,也像一只只金灿灿的千纸鹤,乘着风在空中飞翔。再看看树梢上,太阳正在西下,夕阳为翩翩起舞的树叶染上了一层金沙。我觉得那些迟暮的树叶可能知道自己今年的

## 定格秋

任子元  
北京171中学  
初一(2)班

使命快要完成了吧,所以在飞离枝头前尽情地展现自己那一份独特的美。我缓缓地闭上眼睛,用心地感受一阵一阵清凉而又舒适的秋风,轻抚过我的脸颊,那感觉简直妙不可言。此刻我放下心中所有事情,用心地去感受大自然的馈赠。睁开眼睛,金色的晚霞照在湖面上,湖水被染上一层纯洁而又美好的韵味,静谧的远山、宁静的湖水、飞舞的秋叶,这就是人间最美的一刻,而这幅画面深深地定格在我的脑海里。

大自然的美是最特别的,没有东西可以模仿,也没有东西能够超越。这时观光车已经缓缓地进站,思绪飘回,从来没有一次像今天让我内心激荡澎湃,久久回味。